

昨日,第七次全国人口普查入户登记工作正式启动,我市约3.5万名普查员将入户登记

# 人口普查“探家底” 您的配合很重要

□记者 戚帅华 通讯员 冯琳

昨日,第七次全国人口普查入户登记工作正式启动,我市约3.5万名普查员将逐门逐户、逐人逐项进行人口普查登记,整个登记工作将持续到12月10日。其间,当普查员敲您的家门时,希望您能配合,提供真实准确的数据。

## 1 普查谁 在我市居住的外籍人员 也属于普查对象

本次人口普查的对象有哪些?市统计局相关负责人介绍,本次人口普查的标准时点是2020年11月1日零时,普查对象是普查标准时点在洛阳市行政区域内居住的自然人,以及户籍登记地在我市、现在市外居住的自然人,无论是大陆(内地)居民、港澳台居民还是外籍人员,原则上都属于人口普查对象。因出差、旅游等在我市行政区域内短期停留的人员,不属于人口普查对象。

本次人口普查采用以户为单位进行登记的方法,按现住地进行登记,户分为家庭户和集体户,集体户以一个住房单元为一户进行普查登记,每个人必须在现住地进行登记。需要提醒的是,如果现住地和户口登记地不同,在户口登记地也要登记相应信息。

## 2 查什么 既要“查人” 也要“查房”

本次人口普查主要调查人口和住户的基本情况,包括姓名、身份证号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等。为提高普查数据质量,本次人口普查将首次采集普查对象的身份证号码,同时既要“查人”也要“查房”。

根据不同的普查对象和普查内容,本次人口普查共有4种表。

一是普查短表,由住户(不包括港澳台居民和外籍人员)填报,内容包括住户及居住人口的基本状况。

二是普查长表,根据国务院人普办在全部住户(不包括港澳台居民和外籍人员)中抽取10%的住户清单,普查员再次入户实地询问,登记普查长表信息,内容包括普查短表所有项目和人口的经济活动、婚姻生育和住房等情况。

三是港澳台居民和外籍人员普查表,主要反映人口基本状况及入境目的、居住时间、身份和国籍、就业情况等。

四是死亡人口调查表,由2019年11月1日至2020年10月31日有死亡人口的住户填报,主要涉及死亡人口的基本信息。

## 3 怎么查 电子化方式 开展普查登记

昨日上午,记者跟随普查员来到洛龙区银润·中央广场小区一户居民家中,进行入户登记。普查员在询问了户主姓名、常住人口数量、户籍情况等大致情况后,将摸底信息录入电子采集设备,经住户再次确认后,将这些信息进行加密处理,实时上传至第七次全国人口普查数据采集处理中心。

市统计局相关负责人介绍,相比以前的纸质表格填写,本次人口普查采用电子采集设备(平板电脑或智能手机)登记,登记后实时直接上报数据,这样可以减少中间环节,提高工作效率。

为了方便大家填报普查信息,本次普查增加了普查对象自主填报的方式。居民可以使用移动终端扫由普查员现场实时生成的二维码,自行填报个人和家庭信息。选择自主填报的居民应在11月5日前完成信息填报,如果没有完成,普查员将入户登记。

## 4 咋配合 提前准备证件 节省时间

为了使登记内容更加准确,在普查员入户登记前,居民可准备好登记的参考资料,如户口簿、身份证、结婚证等证件,提前了解外出家庭成员的现居住地址等信息,等待普查员上门登记。此外,居民也可主动与普查员预约入户登记时间。

在人口普查过程中,如果家中无人,请您主动联系所在地社区和普查员。如果多次登门您都不在家,普查员会通过多种方式联系您,请您积极配合人口普查工作,不要错过本次人口普查。

## 5 如何用 为多领域提供 信息支撑

人口普查涉及每一个人、每一个家庭,为国家制定政策提供重要的统计信息支撑。普查后的数据会用于哪些方面?这些数据与居民的日常生活有何关联?

“这些问题可以从宏观和微观两个方面来看。”市统计局相关负责人说,宏观层面,今年是“十三五”收官、“十四五”即将到来的关键节点,人口普查将查清人口总量,反映人口发展变化的规律;查清人口的分布,明确人口结构演变;反映人口变迁和人力资源状况,为“十四五”期间的城市布局、经济发展、民生改善等重大决策提供支撑。

微观层面,我们生活的城市需要建多少所小学?建在哪里才能满足入学需求?布局多少公共交通设施才能让公众高效出行?新增多少养老机构,才能在多年后让老人老有所养?这些与每个人息息相关的问题都离不开人口普查统计的支撑。

## 6 保隐私 人口普查信息将严格保密

有些居民可能担心自己的隐私被泄露出去。这种顾虑是不必要的。《中华人民共和国统计法》《全国人口普查条例》在保护人口普查对象权利方面都有严格规定。

第一是对人口普查对象提供的资料,要严格依法予以保密。普查员在开展普查工作前,人口普查机构将与普查指导员、普查员签订保密承诺书,要求他们必须严格履行保密义务,否则将承担相应的法律责任。

第二是人口普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料,任何单位和个人不得对外提供、泄露,也不能用于普查以外的目的,尤其不能作为对人口普查对象做出处罚等具体行政行为的依据。对任何泄露或向他人提供单个普查对象资料的行为,将依法追究法律责任。

## 燃气表“服役” 满10年必须更换 用户不用承担更换费用



□记者 郭飞飞 通讯员 元方 王丽

### ■本期关注

近日,市民张先生反映,他家里的燃气表将被更换为新式燃气表,而他因为不熟悉网络缴费,更倾向于使用原来的老式卡表。为此,记者联系洛阳新奥华油燃气有限公司进行采访。

### ■听您倾诉

“我今年68岁,平时一个人生活,已习惯用卡买气。前不久,我接到通知,家中燃气表使用期限达到10年,要更换为新式燃气表。”张先生说,他年龄大了,如果使用新式燃气表,网上缴费很不方便,而且他是在2015年入住小区的,燃气表实际使用时间仅5年。

### ■所跑单位

洛阳新奥华油燃气有限公司(简称新奥燃气)

### ■跑腿经历

新奥燃气工作人员说,根据我国计量检定规程要求,以天然气为介质的燃气表使用期限不应超过10年,超过规定使用期限的必须报废,更换新燃气表。这里的使用期限是从燃气表的出厂日期算起,而非实际使用时间。张先生家的燃气表为膜式表,在出厂及后续使用过程中,表内皮膜会逐渐老化,到期如不更换,存在燃气泄漏风险,建议他尽快更换。此外,燃气表更换费用由新奥燃气承担,用户无须承担任何费用。

近年,燃气表产品技术飞速发展。目前,我市更换的新式燃气表,可通过网络回传燃气用量,具有阶梯计费等功能,对我市燃气市场需求量及采购量提供了有效的数据支撑,老式卡表将被逐步替换并淘汰。

关于新式燃气表的缴费问题,新式燃气表相关使用数据已实现远程传输,用户无须持卡购气,可在线通过支付宝、“e城e家”平台缴费。若老年人不熟悉网上缴费流程,工作人员可提供上门服务,老年人也可凭户号到营业厅用现金缴费。此外,凭户号等信息,老年人的亲属等也可代为网上缴费。

### ■跑腿结果

张先生表示,他已清楚相关规定。